

Szerkesztőség és kiadó-
hivatal:

Szegedi-utca 1. szám.

Telefonszám 162.

Megjelenik
setétkívételével a kora
reggeli órákban.

MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG

POLITIKAI NAPILAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK

Helyben, házhoz hordva:

Félévre 18 korona.

Egy óra 8 korona.

Vidéken:

Félévre 18 korona.

Egy óra 8 korona.

Szerkesztésért felelős: Dr. DÓZSA IMRE

Kiadótulajdonos: KOVÁCS SANDOR.

Albániában visszavonulunk.

Csönd az olasz fronton.

Vezérkarunk jelentése.

Budapest, július 10.

Olasz harctér:

A Brenta völgyében biztosító csapataink visszavertek egy olasz előretörést.

Albán délfrontunkat erős ellenséges erők nyomása elől a Berat-fieri vonalon át visszavonták. A harci érintkezés tegnap reggel óta nagyon laza volt.

A vezérkar főnöke.

A német vezérkar jelentése

Berlin, július 10.

Nagyfőhadiszállás jelenti:

Nyugati harctér:

Ruprecht trónörökös hadseregét: A Kemmel vidéken, valamint a Lys és Somme mellett az esti órákban feléledt a harci tevékenység, ellen-

séges éjjeli felderítő előretörések.

A német trónörökös hadseregét: A franciák folytatták heves részleges támadásait. Noyontól délnyugatra és az Aisnetől délre több ízben erősen támadtak és megverték lábukat. Az Anteuiltól nyugatra levő Port és Desloges nevű majorokban, valamint a Longtentől északra levő régi francia árkokban a csatlakozó szakaszon tüzeléssel vertük vissza a támadást. Chateau-Thierritől nyugatra sikeres előretörés során foglyokat ejtettünk. Reims mindkét oldalán élénk ellenséges felderítő tevékenység.

Aloischt herceg hadseregét: A sundgauban. Largitzentől északra rohamcsapatunk a francia árkokból foglyokat hoztak magukkal.

Ludendorff.

(Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

Csanádmegye a múlt hóban.

A közigazgatási bizottság ülése.

Csanádvármegye közigazgatási bizottsága ma tartotta rendes havi ülését Justh János dr. főispán elnöke alatt. A gyűlés fontosabb tárgyairól külön emlékeztünk meg. Itt csak az alispáni jelentést ismergetjük rövid kivonatban.

Június hónap folyamán állandó volt az aggodalom a tartás szárazság miatt. A téli nedvesség hiánya, a javarészt száraz tovasz aggodalomkeltőn érezte a maga hatását. Szerencsére a hó végével beálló esőzés, amely azután napról-napra jelentkezett, szüntetőleg hatott az aggodalmakra s a tengeri, burgonya, zöldségfélék termésére nézve kedvezően érvényesült. Az aratás, főleg árpában a hó végével kezdetét vette, bár ekkor a nap-nap mellett megújuló eső jelentékenyen befolyásolta annak zavartalan folytatását. A június hó folyamán mutatkozó hideg időjárás, sőt fagy a

gyümölcsstermetést erősen veszélyeztetni látszott. Később kitént, hogy az aggodalmak túlzottak voltak, sőt éppen a baracktermés tekintetében a kialakult véleménnyel szemben a terméseredmény csúsznak mondható. Annnyira, hogy a termés a fogyasztás mértékét meghaladja, sajnos a kiadott szállítási és feldolgozási tilalom a valósággal nem számolt, sőt azzal egyenesen ellentétes s a nagytermés feleslege egyenesen kárba vész, ha csak a kormányhatóság kedvező beavatkozása az akadályokat el nem hárítja.

Az 1918-ik évi gabonatermés felhasználására s igénybevételére nézve három kormányrendelet érkezett le a hónap folyamán. Az első kormányrendelet intézkedésére megalkotottuk az átvevő bizottságokat, kineveztem ezek elnökeit, tagjait s a kimutatásokat felterjesztettem a miniszteriumhoz. Majd megjött a végrehajtási utasítás a bizottságok s hatóságok működésének hatáskörére nézve s szabályoztatott egyúttal a fejkvóta mértéke, amely őstermelőknél 15, az ellátatlanoknál 12 kilóban állapított meg havonta, ami

360 illetve 240 gramm napi adagnak felel meg, ami a tavalyi megállapítást tekintve, csökkenést mutat. A gabonatermés a vármegye egyes helyein jónak mondható, általában azonban jóval alatta marad a tavalyinak.

A VIII. hadikölesönjegyzés eddigi eredménye kielégítő. A törvényhatósági bizottsághoz előterjesztést tettem 2 millió korona összegéig hadikölesön jegyzése iránt, összekötésbe hozva a kölesönjegyzést a vármegye utépitési programjával, a vármegye által a jövőben szükségelt nagyobb kölcsönrel s kimutatva ama előnyt, a vármegyére a hadikölesönjegyzéssel a kölcsönügylettel kapcsolatosan hármlík.

A törvényhatósági bizottság közgyűlése július hó 2-én tartott rendkívüli közgyűlésén egyhangulag hozzájárult előterjesztésemhez.

Husz évre

szól a gazdasági szerződés Németországgal.

Megkezdődtek a salzburgi tárgyalások.

A Salzburgban ma kezdődő német-magyar-osztrák gazdasági tárgyalásokról a lapok informált oldalról jelentik, hogy a konferenciának kizárólag gazdasági jellege van és hogy nem kerül semmiféle politikai vagy katonai kérdés tárgyalásra. Az első kérdés az egyezmény érvényességi körére vonatkozik és elhatározták, hogy a meg egyezés csapán a monarchia és Németország között fog létesülni.

A monarchia indítványa az, hogy a két állam közti viszony nem a teljes vámmentes forgalom alapján nyugodjék, hanem valamennyi lényeges vámról szoruló termény vámvédelem alá helyeztessék. Vegyes rendszerről van szó, a védvám és véd szabadság kombinációk mezőgazdasági termékeket, illetőleg szabad forgalmat indítványoznak.

A vámszövetségnek nem lesz agresszív jellege az ellenséges államok ellen, sőt annak idején lehetséges lesz a barátságos viszony helyreállítása is. Az egyezmény időtartamát husz évet terveznek. Öt év múlva a szerződést revidálják, valószínűleg revíziót fognak tartani minden öt évben.

Megsemmisített városatyá mandátumok.

Az „áprilisi“ választások epilógusa. Vizsgálat a városi adóhivatal ellen.

Még élénk emlékezetében van Makó város közönségének a tavalyi „áprilisi“ képviselőválasztás, mikor is egész sorozat olyan városi képviselőt választottak, akiknek megválaszthatósága ellen azért volt kifogás emelhető, mert az illetők Makó város közterheire nem járulnak. Meg is indult a felelősségek árja, amelynek a mai közigazgatási bizottsági ülésen lett befejezése.

A közigazgatási bizottság ugyanis három városi képviselő mandátumát megsemmisítette. Megsemmisítette a bizottság Orlai Elemér, Danczky Béla és Misky István városi képviselői tagságát.

A dolog azonban, még itt nem ér véget, mert kellemetlen folytatása lesz a városi adóhivatal, egyes tisztviselőire nézve, akik a felelősségek folytán olyan adóköveteléseket készítettek, amelyekből az tűnik ki, mintha az illetők Makó közterheire hozzájárulnának, holott ez nem áll. Nyilvánvaló tehát, hogy azok a városi adóhivatali tisztviselők, akik ilyen értelmű adólap kivonatokat készítettek, súlyos mulasztást követtek el, mert megsebeztek ezzel a felsőbb hatóságokat, már pedig az ilyesmi nem maradhat megtorlás nélkül.

A közigazgatási bizottság — a csanádmegyei állattartó gazdákért.

Felirat a helyesebb és igazságosabb rekvirálásért.

Csanádmegye közigazgatási bizottsága mai ülésében az alispáni jelentés kapcsán foglalkozott a legújabb állatrekvirálással, amely e hó 15-én fogja kezdetét venni a vármegyében. Urbán Péter báró szólalt fel s felhívta a bizottság figyelmét azon körülményre, hogy a megújuló állatrekvirálások végzetes hivatással lesznek a gazdálkodásra, amennyiben a gazdaközönség igavonó állatok hiányában, ami a rekvirálások folytán matematikai biztos-

Az utolsó

csütörtökön, július 11-én

bemutatóra kerül

a Makói Uránia Mozdonyképzőházban

A nászda,

a hazai filmipar legnagyobb szenzációja; négy felvonásos művészdráma Ott Arisztid és Peterdi Klárával a főszerepben.

sággal bekövetkeik, nem fogja tudni megmunkálni földjét. Kérte a bizottságot, hogy írjon fel a földmivelésügyi miniszterhez, hogy a Csanádvármegyére kivetett állatkontingens apasztassék, továbbá a rekvirálás egyszerre helytassák le, ne pedig ujabban és ujabban rendeltessék el, végül pedig, hogy az állat és takarmányforgalmi részvénytársaság hatásköre korlátoztassék.

Urbán Péter báró felszólalására az alispán igen kimerítő választ adott. Elmondta, hogy mindent megtett arra nézve, hogy az állatrekvirálás kellemetlenségei a gazdaközönségre nézve elviselhetőbb legyen. A lehetőség határain belül elkövetett mindent, hogy Csanádvármegye gazdaközönsége ne legyen zaklatásoknak kitéve, amde az állatrekvirálás katonai szükségesség s így nincs módjában sem neki sem a törvényhatósági, vagy közigazgatási bizottságnak ezen változtatni. Annuit elárterek, hogy ezuttal az átvételi ár magasabb lesz, továbbá a tejelő- és apaállatok nem fognak rekviráltni, ugyisint a 250 kilónál könnyebb állatokat nem fogják elrekvirálni. Nagy előny még a gazdáknak az is, hogy ezuttal nem fognak olyan magas százalékot levonni, mint a múlt alkalommal.

Az átvételi árak ezuttal a következők lesznek: 300 kilogramon aluli marha kilogramonként 480 kor., 301—350 kgr.-ig 530 kor., 351—400 kgr.-ig 580 kor., 401—450 kgr.-ig 620 kor., 451—500 kgr.-ig 660 korona. Az 501 kgr.-nál több 7 korona. Tehenekért és üszőért 20 fillérdi kevesebbet fizetnek. Az etetésekért levonni szokott 3 százalék után is érvényben marad.

Ez ügyben egyébként a vármegyei gazdasági egyesület felirattal fog fordulni a földmivelésügyi miniszterhez, melyet a közigazgatási bizottság is támogatni fog.

Hervay István alispán felszólalását a bizottság egyhangulag tudomásul vette.

A hagymaárak felemeléseért.

A hagymatermelők egyesületének akciója.

A hagymafélék maximális árának felemelése érdekében a Makó vidéki hagyma és zöldség termelők egyesülete széleskörű akciót indított. Ezen akció előhírnöke a következő távirat, melyet a zöldségforgalmi intézőbizottsághoz intéztek.

Zöldségforgalmi Intézőbizottság

Budapest.

Közlelmezési Miniszterium.

Kérjük zöldség- és fokhagyma maximális árának felemelését. Indokoljuk, miszerint a fagy és tavaszi szárazság folytán vöröshagymánál 50 métermázsás, fokhagymánál 13 métermázsás átlag várható, drága

vetőmag, itteni magas földárak és napszám tekintetével önköltség 3800 korona. Ma stipulált áraknál tehát termelőknek óriási veszteségük. Egyben kérjük, miután félig levágott szárral hagyma utközben elrothad, árat egészen levágott szárral meghatározni. Fokhagyma már egész szárral képezheti forgalom tárgyát.

Makó és Vidéki Hagyma és Zöldségtermelők Egyesülete.

Drágább lesz a tandij a makói gimnáziumban

A tandijmentesek számát is korlátozzák.

Az ősszel megnyitól iskolai tanév váratlanul nagy meglepetést tartogat a szülők számára. Arról van szó, hogy a kormány az összes középiskolákban fel akarja emelni a tandiját és redukálni kívánja a tandijmentesek számát. A vallás- és közoktatásügyi miniszteriumnak erre vonatkozó rendelete — 20.191—1918. V. szám alatt jelent meg. A rendelet kiemeli, hogy a középiskolákra fordított kiadások igen nagy mérvű emelkedése arra kényszeríti a miniszteriumot, hogy a középiskolákban szedett tandiját a jövő tanévtől kezdve jelentékenyen emelje és a tandijmentesek számát is újabb szabályozza.

A rendelet a gimnáziumban és főreáliskolákban az évi tandiját 100—120 koronában, a tandijmentesek számát pedig 15—20 százalékban állapítja meg. Az állami törvényhatósági és községi alkalmazottak, továbbá a katonatisztek, mint a drágaság által leginkább sújtott osztály védelmére a tandijszabályzatot egyidejűleg úgy szándékozik a kormány kiegészíteni, hogy eszülők gyermekei a hatodik fizetési osztályig bezárólag, a szülők vagyontalansága esetén a százalékon felül is élvezhetnek tandijmentességet, ha legalább elégséges előmenetelt tanúsítanak. Ahol a tandijmentesség százaléka leszállítása látszik szükségesnek, a leszállítást fokozatosan és két tanév alatt egyenlő arányban kell végrehajtani. Ahol tehát a százalék huszonötötől huszra száll alá, a most következő tanévben csak 20,5 százalék részesülhet tandijmentességben.

Hogy a szülők az új tandijszabályzatról kellő időben legyenek tájékozva, elrendeli a miniszter, hogy minden középiskola értesítőjében a felvétel iránt tájékoztató fejezetben feltűnő helyen és nyomással kell megjelölni, hogy az intézet tandiját miniszteri rendelet alapján emelni fogják s annak valószínű összege mennyi lesz.

KIADÓ FÖLDEK.

Hagyma, vetemény és gabona-termelésre kiadók

IRITZ MIKSÁNÁL

Egy makói ügyvéd afférje egy alezredessel.

Botrány a szegedi állomáson. — Hare a vasúti ülőhelyért.

Botrányos szövege, ami tettlegességgé fajult, szórakoztatta ma az esti órákban a Szeged-állomás utazó és váraközönségét. A gyorsvonat már kirobogott az állomásról, amikor lassu méltósággal dőcögött be a rendezőből a Szeged-állomásra az Arad-Csanádi gyorsmotor-gőzöse, amelyre százával várt az utazni készülő közönség. A gyorsmotorok menetrendszerűleg 7 óra 25 perckor kell kiindulni a Szeged állomásról. Amikor a beszállás ideje elkövetkezett, a közönség megrohanta a vonatot és mindenki arra törekedett, hogy helyet kapjon, sőt hogy feljuthasson a vonatra. Tudni kell, hogy a gyorsmotorok csak egy vagonja van, amelyet az első és második osztály utasai használhatnak. Ebben a vagonban 24 ülés van, fele az első-, fele a másodosztályú utasok számára. A beszállás idején az első osztályú utasok körül dr. Dózsa Ferenc, Csanádmegye főügyésze is beszállt az elsőosztályú utasok köré. Alig helyezkedett el azonban, megjelent a kupében Günczi, a malom-munkás-zászlóalj alezredese, aki — mint a szem- és fültanuk elbeszélék — hangosan kiabálva, rátámadt dr. Dózsára, hogy hagyja el a kupét, mert az az ő és öt tagból álló kísérete számára van fenntartva.

Dr. Dózsa csendesen válaszolt az alezredes kiabálására és kijelentette, hogy helyeket lefoglalni nem lehet. Pedig a lefoglalás tényleg megtörtént, mert mint mondják, a Bahnhof-Commandó egyik altisztje kiment a rendező-pályaudvarra és már ott lefoglalta az alezredes számára a hat első osztályú ülőhelyet.

Az alezredes dr. Dózsa kijelentésére éktelen haragra lobbant, toporzóit és rendezkedése közben az egyik ülőhelyről egy nőt lelökött. Ezután folytatta kiabálását és kezét dr. Dózsára emelte.

— Meg ne üssön! — szölt dr. Dózsa, — mert agyonütöm. Én különben tartalékos huszárhadnagy vagyok.

Alig mondta el e szavakat dr. Dózsa, az alezredes feleje sújtott és az alsó karját megütötte. Erre dr. Dózsa övédelemből a mellébe ütött az alezredesnek. Dulakodás támadt az alezredes és tb. főügyész között, mire egyik jelenlevő Mamuzsits nevű géppuskás százados közbelépett és meggátolta a további tettlegességet. A gyorsmotor megindult, ám a perronon levő közönség a veszekedésre való tekintettel megállította a vonatot.

Amikor a vonat megállt, az alezredes őrségért kiabált. Egy 8 tagú őrség meg is jelent. A perronon levő közönség a Bahnhof Commandóhoz szaladt, de ott a vezetőség közül senki sem volt, miután a rendező-állomáson voltak elfoglalva. Kiszáratva megjelent a Szeged-állomás főnöke, aki meghallgatta a tényállást és miután Mamuzsits százados előadásából megállapította, hogy az alezredes önkényesen járt el, az üzletszabályokra való hivatkozással felszólította az alezredest, hogy hagyja el a szakaszt. Az alezredes nem tett eleget a főnök felhívásának, aki erre a tiszti őrségért a honvéd állomásparancsnoksághoz telefonált és a motorgőzöst visszatartotta. Nemsokára megérkezett a Bahnhof Commandás, aki miután megállapította, hogy az alezredes

szolgálatban utazik, arra kérte az állomásfőnököt, hogy az alezredest egy harmadik osztályú kocsiiban elhelyezhesse, hogy tovább utazhassék. Az állomásfőnök ebbe beleegyezett és a gyorsmotor ötvenegy órai késéssel és nem éppen épületes látványosság után kidőcögött az állomásról, ahol a váraközönség megütközéssel tárgyalta a kinos és tettlegességgel szaturált esetet.

A makói cséplőkerületek.

Cséplőgépek beosztása a bizottságok területe szerint.

I. Bizottság: Marosszéltől a szegedi ut, Dorka dűllő, Lelei ut, Mandl és Lonovics dűllő a Vita halomig. (Jár. 42-től 58-ig, Ardics, Ujhegy, Ingó, Tömpösi Ó- és Ujortyógó és a városi Hullámtér, jár. 62—110.) 3-ig.

Géptulajdonosok: Szücs Imre, Papp Lajos, Mészáros József, Varga Imre, Rátkai Ferencz.

II. Bizottság: Vitahalom, Papháti, Margittai dűllő, Földeák, Hm.vásárhely és az igási ut baloldalán levő ugarok a földéki határig. (Ugar 24-től 58—2-ig.) Jár. 10—41-ig, 59—61-ig, külső belső járandó.

Géptulajdonosok: Nagy Tamás, Diós Imre, Diós István és Kuruczai Péter.

III. Bizottság: A Királyhegyesi ut jobboldala a királyhegyesi határig és az Apátfalvai határtól a Marosig. (Jár. 110—3-119-ig.) Ugar 58—3-88 és 94 T. 1—59-ig.

Géptulajdonosok: Kádasi János, Nagy István, Szücs Sándorné, Börösök Antal, Fejes Jenő, Nagy János, Molnár Antal.

IV. Bizottság: A Királyhegyesi és Rákosi ut köze a várostól a Rác utig. (Jár. 120—129-ig, Ugar 90—102-ig. Tanya 60—149-ig.)

Géptulajdonosok: Nagy Sándor, Nagy Imre István, Török Sámuel, Jóó István, Vigh Pál.

V. Bizottság: Rákosi és Igási ut köze a várostól az Ugar széléig és a Rákosi uttól balkéz felől 3 sor tanya a Rác utig. (Jár. 1—11-ig, Ugar 1—24-ig, Tanya 148—352-ig.)

Géptulajdonosok: Tókey Jenő, Oláh József, Hajdu Pál, Szoboszlai István, Molnár Károly.

VI. Bizottság: Hosszu dűllőtől balkéz felől eső tanyák a vásárhelyi határig. (Tanya 232—366-ig.)

Géptulajdonosok: Borbás Imre, Bugyi József, Kiss János, Kiss Árpád, Borbás József.

VII. Bizottság: Tanya 901-től 970-ig és 976-tól 1034-ig.

Géptulajdonosok: Nagy Gy. Péter, Biró Sándor, Görbe Sándor, Török János, Diós Sándor.

VIII. Bizottság: A Komlósi ut és a Nagykirályhegyesi határ között levő összes puszták és Tanya 971-től 975-ig. (Puszták 1—42-ig 59—80-ig.)

Géptulajdonosok: Molnár Mihály,

Tóth Sándor, Görbe Sámuel, Jenel Imre.

IX. Bizottság: A Komlói ut és a Kopánesi határ közt levő puszták. Tanya 710—716 ig, 804—811-ig és 900—3-896-ig. (Puszták 43—59-ig, 81—87-ig, a 100, 103 és 104 puszták valamint 105-től végig 120 ig.)

Géptulajdonosok: Tamási Mihály, Fazekas József, Joó János, Héjja Péter, Brutyó György.

X. Bizottság: Rác ut utfélen tanya 811—895-ig. Tanya 717-től az igási utig, a csárda, a Semjék és a Rác ut köze. (Semjék 1-től 7-ig.)

Géptulajdonosok: Grizli József, Nacs János, Csorba István, Sonkó Antal.

XI. Bizottság. A Rác uttól az Igási ut és a Vásárhelyi határ köze, ki a Békési utféli könyvtári dűllőig, Sepsei Sámuel tanyája melletti dűllő. (Tanya 377-től 424-ig és 574-től 644 ig.)

Géptulajdonosok: Szabó Lajos, Diós István, B. Papp István, Széll Sándorné, Kádár István és Kádár Mihály.

XII. Bizottság. Az Igási ut és a Vásárhelyi ut köze ki a Sámsoni határig. (Tanya 485-től 574-ig és 644-től 709-ig.)

Géptulajdonosok: Tézsla Ferenc, Ludányi István, Kádasi János, Bence Ferenc.

NAPI HIREK

— Mielőtt a kaput bezárnák...

A határidők portása indul már a nagy kulcsal, bezárni azt a kaput, amelyen a nyolcadik magyar hadikölcsönt aláírók közé lehet belépni. Még nem késő: a portás kimérten lépdel, de nemsokára lecsattan a zár és azután hiába bántódnak, aki kívül rekedt. Örökre szégyelheti, hogy nem lesz abban, a társaságban, amelyben minden okosan számító embernek együtt kell lennie.

A jó magyarok azért sereglettek ott össze, már eddig is igen dicséretes számban, mert nyilvánvaló, hogy a haza pénzügyeinek égetően nagy szüksége van az ő tőkájükre az ötödik világháborús esztendő küszöbén. Az okosan számítókat pedig az a belátás vezérli, hogy ebben a rettenetesen forgandó, világban mégis csak a legjobb, legmegbízhatóbb adós a magyar állam, azonkívül kamatot is jóval többet fizet bármely pénzintézetnél, vagy vállalatnál és miazt az előnyt még adó és egyéb kedvezményekkel intézi. Ennélfogva nincs bölcsebb tőkeelhelyezés a hadikölcsön vásárlásnál.

Olyannyira ismert dolgok ezek, hogy nem szorulnak bővebb fejtegetésre, inkább csak a késlekedőknel van helyén az idő, fut és lejár, a nyolcadik és minden valószínűség szerint utolsó magyar hadikölcsön kapuja nemsokára becsukódik s akit kizár, az majd pironkodhatik és tépheti bosszusan a haját.

Makón ma az alábbi jegyzések történtek:

Biró Ferenc 2000, Biró György 2000, Mágori János 1000, Dekány János 1000, Gaál László 10000, Sárkány Ferenc 5000, V. Szabó János 10000, Schvartz Mór 10000, Paku János 5000, Szabó Mihály 5000, Rubinstein Márton és fiai 20000, Pártos Dezső 1000, Erdős Pál 500 koronát.

— A gabonát termelő gazdák érdekében sürgős távirati kérelmet intézett a mai közigazgatási bizottsági ülésből kifolyólag Hervay István alispán a földmivélségi sközélemezési miniszterekhez. Azt kérte az alispán, hogy a július 15-ig megállapított prémios átvételi határidőt, ameddig a kicsépeelt gabonát 15 korona félárral veszik át 10 nappal hosszabbítsák meg, mert a gazdák elsősorban a hűvös időjárás miatt késtek meg az aratással, másrészt a cséplőszén hiánya folytán nem dolgozhatnak s nem szállíthatják be a határidőre a termést. Kivánatos volna, ha az alispán távirati kérelmének eredménye lenne.

— A rekvirálási költségek megtérítése. A közigazgatási bizottság mai ülésén Nagy Károly kir. tanácsos elnökléskész azt indítványozta, hogy a rekvirálási költségek sürgős kiutalása tárgyában írjon a bizottság a közélemezési miniszterhez. A bizottság egyhangulag elfogadta Nagy Károly indítványát.

— A makói baracktermésnek pálinkává való főzhetése ügyében, tudvalevőleg Jaczkó Emil malomigazgató indítványt nyújtott be a városi közgyűléshez, amelyet a képviselőtestület elfogadott s a gyűlésen jelenlevő Tarnay Ivor főjegyző megígérte, hogy a közigazgatási bizottság ülésén pártolni fogja Makó városának ilyen irányu feliratát. A mai közigazgatási bizottsági ülésen ez megis történt s Tarnay Ivor megyei főjegyző előadása után a bizottság ilyen értelemben ir fel a közélemezési miniszterhez.

— A makói takarmány hiány enyhítése. A makói gazdákat érdeklő nagy fontosságú rendelkezést tesz hírré a polgármester. Közhírré teszi, hogy a m. kir. földmivélségi miniszterium felhatalmazta az állat- és takarmányforgalmi részvénytársaságot, hogy a készlettulajdonosoknak közvetlenül a részvénytársasághoz intézendő kérelmére mindazon lefoglalt, de nem préselt szalmákat, továbbá tengeriszárt, melyeket a részvénytársaság ezideig közszükségleti célokra nem utalt ki, vagy ily célból arra szükség nincs, távirati uton feloldhassa. A makói gazdák tehát jól teszik, ha ilyen irányu kérelmeikkel a fentírt részvénytársasághoz fordulnak.

SZÍNHÁZ

A nászadal. Művészdráma négy felvonásban. Irta Balla Ignác és Ujhelyi Nándor. Főszerepben: Olt Arisztid és Peterdi Klára. Bemutatóra kerül a makói Uránia Mozgófényképszínházban e hó 11-én' csütörtökön este 9 órakor. — Bátoran állíthatjuk, hogy ehhez hasonló szépségű, pazar kiállítású és izgalmasan érdekes drámát hazai ipar még nem hozott filmre. Minden egyes jelenete olyan, mint egy szí-

nes tavaszi tárlat. Ebben a darabban kellemesen tűnik fel Olt Arisztid klasszikusan művészi játéka, valamint Peterdi Klára, aki az első nagyobb szerepében meglepően kedves közvetlenségével igazán művészi játékot produkál. A darab kiállítására és rendezésére Deésy Alfréd érdeme, aki a költői szépségekben és drámai izgalmaiban bővelkedő darabot olyan bravuros ötletekkel gazdagította, hogy a „Nászadal“ a filmszezon egyik legnagyobb szenzációja lett.

REGENY

A patakmalom tündére.

Irta: Tölgyessy Mihály.

Minden jog fenntartva.

A következő napon levélben tudatta Etelkával lépésének sikertelenségét — gunyosan hozzátéve, hogy Elemér azon az uton van, hogy a papucshősök diszpédányává nőjje ki magát és hatalmas agancsokat kapjon.

Etelka mérgelődött — de változtatni nem lehetett a dolgon. Ezalatt a méltóságos asszony is visszatért. Utja Bugamér mellett vezetett el, de azért világot be nem szolt volna a fiatalokhoz.

Leánya azzal a hittel fogadta őt, hogy Elemér nászutra megy.

— Mikor? kérde Lorántffyné szinte megdöbbenve.

— Már holnap, ha t. i. György állapota ezt megengedné.

— Ennek nem szabad megtörténnie! kiáltá Lorántffyné. Az utazást el kell halasztani. E végből valamit ki kell gondolni!

— Nem lehet, anyám! Az idő már igen rövid! De azonfelül semmi sem fog Eleméren! Nem tágit felesége oldala mellől egy percre sem!

— Akkor hát György javaslatát kell megátolni. Majd beszélék az orvossal!

Nemsokára megjelent előtte Geleon László uradalmi orvos. Hosszu beszélgetés folyt le köztük. Hogy mit végeztek, nem lehetett tudni. De feltűnt, hogy az orvos maga nyilatkoztatta ki, hogy állásáról lemond s talán már holnap kiköltözik.

Mi sem volt természetesebb, mint hogy Majthényinek kellett tovább folytatni a gyógykezelést. De menyire csodálkozott, midőn legközelebbi látogatása alkalmával kedvetlen fordulatot észlelt a beteg állapotában. A rossz hirt egy lovas staféta azonnal megvitte Elemérnek.

— No kedvesem, most már nem utazhatunk! mondá nejéhez fordulva.

— Hidd el Elemér, egyrészt örvendek, hogy nem kell elmennünk. Györgyöt azonban végtelenül sajnálom.

— A rossz fordulatot nem értem!

merengett maga elé Elemér. Tegnap úgy volt, hogy két nap múlva már elhagyhatja a szobát s most egyszerre halomra van döntve minden reményünk. Kedvesem, készülj fel, mert átmegyünk Csillagvárra. Meg kell tudnom, mi történt Györgyvel és miért lett rosszabbul.

Ilonka, bár nem szívesen tette, mégis felkészült, mert nem akarta Elemért még jobban elkedvetleníteni.

Csillagvárra érve Györgyöt eszméletlen állapotban találták. Elemér egészen le volt sujtva.

(Folyt. köv.)

Nyilttér.

E rovatban közölték a szerkesztőség felelősséget nem vállal.

Nyilatkozat.

Alulírott ezennel kijelentem, hogy különváltan élek férjemtől, Bereczki Józseftől és nem vagyok arra rászorulva, hogy az ő vagyona adósságot vegyek fel, holott ő 3 és fél évig fogságban volt és én azóta két szorgalmas kezem után családomat tisztességesen fentudttam tartani, és ezek után is remélem, hogy továbbra is fent tudom családomat és magamat tartani, sőt inkább ő volt arra rászorulva, mert amit én két kezemmel kerestem, és még én a napszámiban voltam, addig ő az én keresetemet elköltötte.

Ezek után én ezennel kijelentem, hogy tőlem különváltan élő férjemnek Bereczki Józsefnek senki semmi hitelt vagy kölcsönt ne adjon, mert én érette felelősséget nem vállalok és semminemű adósságát nem fizetem ki.

Makó, 1918. július 10.

Kópiás Mária.

10—14 éves leányok

könnyű munkára azonnal felvé-

tetnek
a Tésztagyár és Gyógynövény
Részvénytársaságnál.

A verebesi és bánomi szőlőben szőlő-, gyümölcs- és pusztá-

Földek eladó.

Értekezni lehet
Iritz Miksával.

Egy ügyes

TAKARITÓNŐ
ajánkozik. Cim a kiadóban.

Hordókat

— minden nagyságban vesz —
Iritz Sámuel özv. cég.

KÉT CIMTÁBLA

egy nagy és egy kicsi eladó.
Értekezni lehet Hajnal-u. 13. sz. a.

ÖZV. DR. KISS PÁLNÉVAL

Figyelem!

Valódi

„Hardtmuth“ irónok

2-s és 3-s számú, legfinomabb noteszba való

„Kohinor“ tinta-ceruzák

esontvégű és „KOHINOR“ IRÓNOK érkeztek.

Sorvezető irodai alak.

Legjobb szórakoztató:

vető-kártya

tízféle felirással. Kapható

Kovács Sándor

papirkereskedésben Makó, Szegedi-u. 1. sz.

Papirkereskedésemben

mindenféle irodai papírok, n. m.: miniszter, famentes fehér és szürke fogalmi beszerezhető.

IRÓGÉP-PAPIR

kifogástalan minőség, a gépet nem rongálja, a betűk még régebbi használt gépeknél is tiszta, olvasható képet kapnak, ez a papír kizárólag írógéphez készült, azonban tollal is könnyen lehet írni rá, mert tiszta famentes.

LEVÉLPAPIROK

olcsó árban és tetszésszerű választásban.

REMEK

KÉPES-LAPOK

dús választékban. Legszebb olajos-festmények, tájképek és szebbnél-szebb felvételek.

Csomagoló- és itatópapírok

Tisztelettel

(MARJAI) KOVÁCS SÁNDOR, MAKÓ
SZEGEDI-UTCA 1. (Dégi István Ferenc bádigos házában).

A MAKÓI URÁNIA MOZGÓFÉNYKÉPSZINHÁZ

Csütörtökön, július 11-én

Július 11-én	<h2>A nászda</h2> <p>Művészdráma 4 felvonásban. — Irta Balla Ignác és Ujhelyi Nándor. Eöszerepben: Olt Arisztid és Peterdi Klára.</p> <p>Buti ur az estét keresi vigjáték.</p> <p>Semmering látványos.</p>	Július 11-én
--------------	--	--------------

EGY ELŐADÁS: Pontosan 9 órai kezdettel.

Számozott jegyek előre válthatók az előadás napján délelőtt 10—12-ig, délután 5 órától.

Pénztárnyitás este 7 órakor.